

Выплаты медработникам за пациентов с COVID-19



А. Мазухина,
эксперт службы Правового консалтинга ГАРАНТ

В стационарном отделении у пациента был взят мазок из носоглотки для исследования на новую коронавирусную инфекцию. Из лаборатории поступил результат о том, у пациента в биоматериале выявлен коронавирус. Пациент поступал по неотложным показаниям и не был обследован до госпитализации. Экономисты требуют считать пациента больным новой коронавирусной инфекцией с момента проведения исследования. Медицинский персонал, который принимал пациента в отделение и наблюдал его с момента поступления до положительного теста, требует, чтобы их включили в таблицу, на основании которого производятся специальные выплаты медицинским работникам, контактирующим с пациентами с установленным диагнозом новой коронавирусной инфекции (COVID-19) (постановление Правительства РФ от 30.10.2020 № 1762 «О государственной социальной поддержке в 2020-2021 годах медицинских и иных работников медицинских и иных организаций (их структурных подразделений), оказывающих медицинскую помощь (участвующих в оказании, обеспечивающих оказание медицинской помощи) по диагностике и лечению COVID-19, медицинских работников, контактирующих с пациентами с установленным диагнозом COVID-19, внесении изменений во Временные правила учета информации в целях предотвращения распространения COVID-19 и признании утратившими силу отдельных актов Правительства Российской Федерации»).

Правоммерно ли требование медицинских работников, которые осуществляли наблюдение и лечения пациента, у которого выявлена новая коронавирусная инфекция, если пациент поступил в отделение необследованным? За какой период пребывания в отделении пациента, у которого выявлена новая коронавирусная инфекция, производится начисление специальных социальных выплат?

Рассмотрев вопрос, мы пришли к следующему выводу:

Медицинские работники, контактировавшие с пациентом, у которого выявлен и подтвержден коронавирус, имеют право на социальные выплаты по постановлению № 1762 с момента выявления (подтверждения) диагноза пациента.

Обоснование вывода:

Как следует из п. 2 постановления Правительства РФ от 30.10.2020 № 1762 (далее - Постановление № 1762), специальная социальная выплата осуществляется:

- медицинским и иным работникам медицинских и иных организаций, оказывающим медицинскую помощь (участвующим в оказании, обеспечивающим оказание медицинской помощи) по диагностике и лечению новой коронавирусной инфекции (COVID-19) в соответствии с установленным Министерством здравоохранения Российской Федерации временным порядком организации работы медицинских организаций в целях реализации мер по профилактике и снижению рисков распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19), перечисленным в подп. «а» этого пункта;

- медицинским работникам, не оказывающим такую помощь, но контактирующим с коронавирусными больными (подп. «б»).

Постановлением № 1762 утверждены также Правила осуществления Фондом социального страхования Российской Федерации в

2020-2021 годах специальной социальной выплаты медицинским и иным работникам медицинских и иных организаций (их структурных подразделений), оказывающим медицинскую помощь (участвующим в оказании, обеспечивающим оказание медицинской помощи) по диагностике и лечению новой коронавирусной инфекции (COVID-19), медицинским работникам, контактирующим с пациентами с установленным диагнозом новой коронавирусной инфекции (COVID-19) (далее - Правила).

В соответствии с п. 3 Правил специальная социальная выплата производится ежемесячно в виде суммы специальных социальных выплат за фактическое число нормативных смен в месяце, определяемых как одна пятая продолжительности рабочего времени в неделю, установленной для соответствующей категории работников в организации в соответствии с законодательством РФ. Фактическое число нормативных смен в календарном месяце определяется путем деления суммарного отработанного времени по таблице учета рабочего времени за дни работы в соответствующем календарном месяце, в которые работник привлекался к оказанию медицинской помощи (участию в оказании, обеспечению оказания медицинской помощи) по диагностике и лечению новой коронавирусной инфекции (COVID-19), контактировал с пациентами с установленным диагнозом новой коронавирусной инфекции (COVID-19) при выполнении должностных обязанностей независимо от длительности контакта с пациентом в эти дни, на нормативную смену. Расчет ведется с округлением до десятой части числа нормативных смен.

Соответственно, при определении суммы социальной выплаты следует учитывать (включать в число смен, часы по которым суммируются для определения размера месячной выплаты) только те отработанные смены, в которых сотрудник привлекался к работе по диагностике и лечению коронавируса или контактировал с пациентами с диагностированным ковидом.

При этом пунктом 2.3 постановления Главного государственного санитарного врача РФ от 13.11.2020 № 35 определено, что подтвержденным случаем COVID-19 считается случай с лабораторным подтверждением любым из методов, определяющих антиген возбудителя, с использованием диагностических препаратов и тест-систем, зарегистрированных в соответствии с законодательством РФ.

Таким образом, подтвержденным случаем коронавирусной инфекции становится только с момента его выявления. Учитывая, что до момента проведения теста пациент может находиться в медицинском учреждении неопределенно длительное время, невозможно однозначно утверждать, что он был заражен вирусом на момент поступления в учреждение, а, следовательно, до момента выявления нет оснований считать медработников контактировавшими с пациентом «с подтвержденным ковидом». Поэтому представляется, что медицинский работник приобретает право на выплаты только с момента выявления (диагностирования) у соответствующего пациента заражения вирусом.

Обращаем внимание, что изложенное является экспертным мнением. Для получения официальных разъяснений компетентных государственных органов можно обратиться в Роструд РФ и Минздрав РФ.